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Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1.Клубень картофеля - это: 

а) плод
б) корень
в) часть побега
г) видоизмененный побег

2.Семена развиваются из семязачатков, которые находятся:

а) в тычинке   б) в завязи пестика
в) в пыльнике
г) на рыльце пестика

3. Цветки, в которых есть и тычинки, и пестики, называют: 

а) обоеполыми  б) раздельнополыми  в) двудомными  г) ветроопыляемыми

4.Эвглену зеленую называют "переходной формой" потому, что она:

а) способна к фотосинтезу и усвоению готовых органических веществ

б) передвигается с помощью жгутика

в) имеет хлоропласты

г) состоит из одной клетки

5.Инфузория-туфелька передвигается с помощью:

а) жгутика
б) ресничек

в) ложноножек 
г) сократительной вакуоли

6.Употребляя в пищу плохо переваренное мясо, можно зара​зиться:

а) человеческой аскаридой

б) белой планарией

в) бычьим цепнем


г) острицей

7. Самая крупная ящерица:

а) зеленая ящерица
б) крокодил
в) веретеница
г) варан

8.Мхи отличаются от других растений тем, что:

а) на концах верхних ветвей образуются коробочки со спорами

б) в их клетках происходит фотосинтез

в) тело не имеет тканей и органов

г) корни глубоко уходят в почву

9.Голосеменные растения в отличие от папоротников:

а) живут на суше 



б) имеют корень и побег

в) размножаются семенами

г) образуют плод с семенами

10.Семена бобовых растений содержат много

а) белка
б) воды
в) минеральных веществ
г) жира

11.Миофибриллы представляют собой:

а) мышечное волокна

б) тонкие сократительные нити внутри мышечного волокна

в) разновидность мышечной ткани

г) гладкие мышцы

12.Артерии − это сосуды, несущие:

а) только артериальную кровь 
б) кровь от сердца органам

в) только венозную кровь 

г) кровь от органов к сердцу

13.Гормоны поступают в:

а) тканевую жидкость
б) желудок

в) кровь 
г) кишечник

14.Кочан капусты − это:

а) почка      б) плод       в) стебель      г) цветок

15.Грибы размножаются:

а) семенами
б) спорами

в) частью корня
 г) частью стебля

16.Органами выделения птиц являются:

а) парные почки с мочеточниками, открывающимися в клоаку, и мочевой пузырь
б) парные почки с мочеточниками и мочевой пузырь

в) парные почки с мочеточниками, открывающимися в клоаку

г) метанефридии

17.Непостоянную форму тела среди простейших имеет:

а) эвглена зеленая 


б) инфузория туфелька

в )амеба обыкновенная*

г) балантидий

18.Развитие с превращением происходит в жизненном цикле:

а) комнатной мухи

б) таежного клеща
в) камчатского краба

г) зеленого кузнечик

19.Лучевую симметрию тела среди животных имеют:

а) хордовые 


б) коралловые полипы

в) ресничные черви 

г) все простейшие

20.Плавательный пузырь отсутствует у:

а) осетровых рыб 





б) акул и скатов

в) все рыбы имеют плавательный пузырь 

г) карповых рыб

21.Соединителная ткань формируется из зародышевого листка:

а) энтодермы
б) мезодермы
в) эктодермы
г) перидермы

22.Циклопы относятся к классу:

а) ракообразных
б) насекомых
в) паукообразных

г) многоножек

23.Шейный отдел состоит из одного позвонка у:

а) хрящевых рыб

б) земноводных
в) птиц
г) костных рыб

24.Птицы – теплокровные хордовые,
потому что имеют:

а) перьевой покров    б) крылья    в) сухую кожу    г) четырехкамерное сердце

25.Клещей можно отличить от пауков по следующему признаку:

а) все членики тела срастаются между собой
б) имеют восемь ног

в) тело разделено на головогрудь и брюшко
г) усики отсутствуют

26.Клетки, разрушающие костную ткань, – это:

а) остеоциты
б) фагоциты
в) остеокласты
г) остеобласты

27.Поперечно-полосатая мышечная ткань входит в состав:

а) мочевого пузыря
б) большой грудной мышцы

в) желудка


г) тонкой кишки

28.Клетчатка в организме человека расщепляется в:

а) желудке
б) толстой кишке
 в) тонкой кишке
 г) не переваривается совсем

29.Плазма крови человека содержит белок:

а) фибриноген
б) коллаген

в) гемоглобин
г) агглютиноген

30.Заболевание цингой возникает из-за отсутствия в пище витамина:

а) А

б) В12

в) К

г) С

31.К малому кругу кровообращения относятся кровеносные сосуды:

а) головного мозга
б) печени
в) почек
г) лёгких

32.Уровень глюкозы в крови регулируют гормоны:

а) поджелудочной железы 

б) надпочечников

в) щитовидной железы

г) гипофиза

33.Бластула – это:

а) однослойный зародыш
б) двуслойный зародыш

в) трехслойный зародыш
г) стадия закладки осевых органов хордовых

34.Ферменты выполняют следующие функции:

а) являются основным источником энергии

б) ускоряют биохимические реакции

в) транспортируют кислород

г) участвуют в химической реакции,  превращаясь в другие вещества

35.Лизосомы содержат внутри:

а) липиды
б) гормоны

в) витамины
г) гидролитические ферменты

36.Основная функция ДНК в клетке:

а) ускорение химических процессов


б) запасание энергии

в) хранение и передача наследственной информации

г) транспорт веществ в клетке 

37.Железо входит в состав:

а) углеводов
б) хлорофилла


в) гемоглобина
г) гормонов щитовидной железы

38.Бескислородный этап энергетического обмена протекает в:

а) кишечнике
б) митохондриях
в) хлоропластах
г) цитоплазме клеток 

39.Первое звено цепей питания:

а) продуценты
б) травоядные животные
в) хищники

г) редуценты

40.Материал для естественного отбора поставляет:

а) дивергенция


б) модификационная изменчивость

в) борьба за существование
г) наследственная изменчивость 

41.Впервые описал человека как биологический вид и дал ему название – Человек разумный (Homo sapiens):

а) Ч. Дарвин
б) К. Линней
в) Ж.-Б. Ламарк
г) Ж. Кювье

42.Ход эволюции семейства лошадиных на основании ископаемых остатков реконструировал: 

а) К.А. Тимирязев    б) Н.И. Вавилов    в) А.Н. Северцов   г) В.О. Ковалевский
43.Согласно эволюционному учению Ч. Дарвина индивидуальной является изменчивость:

а) соотносительная    б) комбинативная   в) определённая    г) неопределённая

44.Окраска тела животных, при которой незащищенные виды-имитаторы подражают защищенным видам-моделям называется:

а) криптической
б) распознавательной
в) отпугивающей
   г) миметической

45.К эдафическим факторам относятся:

а) свойства почвы, которые оказывают влияние на жизнь организмов

б) факторы, формирующие климат и влияющие на жизнь организмов

в) особенности рельефа местности, влияющие на жизнь организмов

г) влияние живых организмов друг на друга

46.Продуктами кислородного этапа энергетического обмена являются:

а) СО2, АТФ, НАД+, ФАД+, Н2О

б) СО2, АТФ, НАДФ ∙ Н+Н+, Н2О

в) пировиноградная кислота, АТФ, НАД ∙ Н+Н+, СО2

г) молочная кислота, АТФ, НАД ∙ Н+Н+, Н2О

47.При фотосинтезе образование АТФ происходит за счёт энергии, накапливающейся в результате транспорта:

а) протонов из молекул воды на внутреннюю сторону мембраны тилакоида

б) электронов из фотосистемы II в фотосистему I

в) электронов из фотосистемы I в фотосистему II

г) протонов через каналы АТФ-синтетазы

48.Плазматическая мембрана эукариотической клетки состоит из:

а) белков, фосфолипидов и моносахаридов

б) липидов, белков и целлюлозы

в) белков, фосфолипидов и полисахаридов

г) фосфолипидов, аминокислот и целлюлозы

49.Какое вещество не содержит аминокислот?

а) инсулин

б) гемоглобин
в) пепсин
г) гликоген

50.Энергетический эффект анаэробного гликолиза сводится к образованию 2 молекул:

а) молочной кислоты
б) пировиноградной кислоты

в) АТФ


г) этанола

51.Сборку новых рибосом в клетке осуществляет:

а) ядрышко

б) полисома
в) хромосомы
г) гранулярная ЭПС

52.Сколько сперматозоидов образуется из 120 сперматоцитов второго порядка?

а) 60

б) 120

в) 240
г) 480

53.Женским гаметофитом у цветковых растений является:

а) зародышевыё мешок

б) завязь пестика

в) мегаспорангий


г) семяпочка

54.В клетке корешка ржи содержится по 14 хромосом. Сколько хромосом содержит прорастающее пыльцевое зерно?

а) 7

б) 14

в) 21

г) 28

55.Женский пол гетерогаметен:

а) у волка

б) у скворца
в) у человека
в) у кенгуру

56.Сколько сортов гамет образует особь с генотипом PprrSsTTVv?

а) 2
б) 4
в) 8
г) 16

57.Хромосомная мутация, вызванная вырезанием участка хромосомы, который поворачивается на 180°, а затем вновь встраивается на прежнее место, − это:

а) дупликация

б) транслокация

в) делеция

г) инверсия

58.Если два аллеля одного гена не проявляют в полной мере доминантность или рецессивность, так что в гетерозиготе ни один из аллелей не доминирует над другим, то это явление называется:

а) эпистазом
б) коэпистазом
в) кодоминированием
г) полимерией 

59.Расщепление в первом поколении по фенотипу в отношении 1:1 при моногибридном скрещивании может быть:

а) при гомозиготности обоих родителей

б) при гетерозиготности обоих родителей

в) при скрещивании рецессивной гомозиготы с гетерозиготой

г) при скрещивании доминантной гомозиготы с гетерозиготой

60.Вероятность рождения ребенка, страдающего гемофилией, в браке женщины-носительницы гена гемофилии и здорового мужчины составляет, в %:

а) 0

б) 25

в) 50

г) 100

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов. 
1.Лишайники могут размножаться:

а) соредиями
б) участками таллома
в) семенами

г) изидиями
д) спорами 


е) ризоидами

а) а, д, е
б) б, д
в) в, б, д, е

г) а, б, г, д
2.Укажите признаки характерные для представителей семейства паслёновых:

а) листья простые без прилистников
б) листья сложные с прилистниками

в) травянистые растения, полукустарники, а в тропиках кустарники и деревья

г) плод ягода или коробочка

д) соцветие кисть, двойной завиток


е) формула цветка *Ч(5)Л5Т(5)П(2)

а) а, в, г

б) б, в, д, е

в) б, д, г
г) в, б, д
3.В пищеварительной системе ланцетника имеются:

а) зубы

б) глотка


в) эндостиль
г) желудок

д) печеночный вырост
е) прямая кишка

а) б, в, г
б) а, в, г, д

в) б, в, д, е

г) а, б, г, д, е
4.Выберите характерные признаки голосеменных растений:

а) размножение семенами
б) размножение спорами

в) гаметофит развивается за счет материнского организма

г) гаметофит развивается самостоятельно

д) пыльцевая трубка образуется
е) пыльцевая трубка не образуется
а) а, б, г, д

б) а, в, д

в) б, д, г
г) б, в, д
5.Представителями отряда карпообразных являются:

а) щука
б) серебряный карась
в) лещ
г) плотва
д) радужная форель
е) жерех
а) б, в, г, е

б) а, д, е
в) а, б, в, г, д
г) б, в, е;
6.Укажите животных, у которых сердце трёхкамерное:

а) акулы

б) ящерицы

в) сумчатые млекопитающие

г) лягушки

д) крокодилы
е) хамелеоны

а) в, г, д
б) б, в, е
в) б, г, е
г) в, д
7.Какие отделы включает анализатор?

а) рецептор

б) сосуд
в) железа

г) проводниковый отдел

д) мышца

е) участок коры больших полушарий

а) б, д, е
б) а, в, г, д

в) б, в, д, е

г) а, г, е
8.Тело разделено на головогрудь у:

а) бабочек

б) крабов

в) речного рака

г) омара

д) стрекозы

е) пауков

а) б, в, г, е

б) а, в, г, д

в) а, б, е

г) а, б, г, д, е
9.Белое вещество мозга человека образовано:

а) телами нейронов
б) нервными окончаниями
в) дендритами

г) аксонами 

д) хондроитинсульфатом 

е) эпителием
а) а, б, е
б) а, в, г
в) в, г

г) б, в, д, е
10. Какие позвоночные животные относятся к амниотам?

а) пресмыкающиеся 
б) земноводные

в) рыбы

г) птицы


д) ланцетник

е) млекопитающие

а) а, г, е
б) в) б, в, д

в) а, б

г) а, б, в, д
11. Главные этапы трансляции, - это:

а) синтез иРНК
б) активация аминокислоты
в) удвоение молекул ДНК
г) инициация полипептидной цепи

д) элонгация
е) терминация

а) а, в

б) б, г, д, е

в) а, б, г, д

г) б, в, г, е
12. Для протекания фотосинтеза необходимы следующие компоненты:

а) свет

б) вода

в) углекислый газ

г) кислород

д) НАДФ+

е) минеральные вещества

а) а, б, в, д, е
б) а, б, г, е

в) а, в, г, д

г) а, б, в, г, е
13. Гапло-диплоидный тип определения пола (самка диплоидная, самец гаплоидный), когда в кариотипе нет половых хромосом, встречается у:

а) кузнечиков
б) рептилий
в) пчёл

г) тлей

д) дрозофилы
е) муравьёв

а) в, е

б) а, в, г, е

в) а, г, д
г) в, г, е

14. Полярные тельца в процессе оогенеза:

а) принимают избыточный хромосомный материал

б) обеспечивают питание зародыша

в) способствуют оплодотворению

г) обеспечивают нормальное протекание мейоза

д) способны заменить яйцеклетку в случае ее гибели

е) не образуются

а) а, б, в, д

б) е
в) а, б, г
г) б, г

15. У человека к числу признаков, наследующихся по аутосомно-рецессивному типу, относятся:

а) гемофилия
б) альбинизм

в) рыжие волосы

г) дальтонизм
д) фенилкетонурия
е) леворукость

а) а, б, г, е

б) а, г

в) а, б, в, г, д
г) б, в, д, е
Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». 

1.Сигналом к листопаду является снижение температуры.

2.У пресноводной гидры имеется вторичная полость тела.

3.Водоросли относятся к низшим растениям, так как у них нет разделения на корень, стебель и листья.

4.Позвоночные – это тип царства животных.

5.У млекопитающих отряда Насекомоядные зубы не дифференцированы.

6.Головной мозг земноводных состоит из трёх отделов.

7.Маслята, подберёзовики и подосиновики относятся к трубчатым грибам.

8.У свободноживущих плоских червей планарий кислород поступает в организм путём диффузии через всю поверхность тела.

9.Тело лишайника называется мицелием.

10.Эндокринные железы не имеют протоков.

11.Гаструляция – это образование двухслойного или трёхслойного зародыша.

12.Гликолиз – это процесс окисления глюкозы в митохондриях.

13.Сине-зелёные водоросли по способу питания относятся к хемотрофным организмам.

14.Внутреннее содержимое клеточного ядра называется кариоплазмой.

15.Нервная система позвоночных животных формируется из того же зародышевого листка, что и эпидермис. 

16.Для осуществления  дыхательного процесса в клетке необходимо наличие окисляющегося вещества (субстрата). Как правило, эту роль играют белки, поступающие в клетку в виде питательных веществ, реже – жиры, в исключительных случаях – углеводы.

17.Все гексозы (глюкоза, манноза, галактоза, фруктоза) имеют эмпирическую формулу С6Н12О6.

18.. Основной функцией аппарата Гольджи является транспорт веществ в цитоплазму и внеклеточную среду, а также синтез жиров и углеводов.
19.Расы человека по своему происхождению соответствуют подвидам, т.е. крупным аллопатрическим популяциям, которые складывались в различных областях видового ареала, в какой-то мере обособленных друг от друга.
20.Многорядный эпителий состоит из нескольких слоев клеток.

21.Фотофосфорилирование – это процесс гидролитического отщепления от АТФ фосфатной группы с образованием АДФ.

22.Наследственное заболевание фенилкетонурией не проявляется при использовании специального диетического питания. 

23.Термин «ген» предложил и ввёл в науку Г. Мендель

24.Главными механизмами аллопатрического видообразования являются крупные мутации (полиплоидия, хромосомные перестройки) и гибридизация.

25.Кроссинговер происходит во время профазы уравнительного деления мейоза.

Часть IV. Вам предлагается тестовые задания, требующие установления соответствия. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий. 

Задание 1. Установите соответствие между отрядами млекопитающих и видами, к которым они относятся:

	Отряд
	Представители

	1. Сумчатые
2. Насекомоядные

3. Приматы


4. Непарнокопытные

5. Парнокопытные
	А. коала

Б. тупайя

В. бегемот

Г. выхухоль

Д. носорог

Е. опоссум

Ж. ёж

З. лемур

И. зебра

К. олень


Задание 2.Установите соответствие между классами и видами простейших

	Классы простейших
	Виды простейших

	1. Корненожки (Саркодовые)


2. Жгутиковые

3. Споровики
	А. трипаносома

Б. токсоплазма

В. кокцидия

Г. лямблия

Д. амёба кишечная

Е. радиолярия


Задание 3. Установите соответствие между генеративными органами растений и частями цветка их образующих:

	Генеративные органы
	Части цветка

	1. Андроцей

2. Гинецей
	А. Лепестки
Б. Тычинки 
В. Чашелистики
Г. Плодолистик 


Задание 4. Установите соответствие между формами естественного отбора и их характеристиками:

	Формы естественного отбора
	Характеристики отбора

	1. Дизруптивный отбор

2. Стабилизирующий отбор
	А. приводит к появлению нескольких 

новых видов

Б. направлен против крайних

вариантов изменчивости в популяции

В. действует в относительно постоянных условиях среды

Г. направлен против средних вариантов изменчивости в популяции


Задание 5. Установите соответствие между фазами фотосинтеза и происходящими в них процессами: 

	Фазы фотосинтеза
	Процессы

	1. Световая

2. Темновая
	А. возбуждение хлорофилла
Б. образование свободного кислорода

В. фотолиз воды
Г. синтез углеводов
Д. образование АТФ

Е. транспорт электронов

Ж. образование атомов водорода

З. диссоциация воды


Матрица ответов на задания муниципального этапа

Всероссийской олимпиады школьников по биологии. 2016-17 уч. год

11 класс [максимально 147 баллов]
Часть I. [мах. 60 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ] ______ баллов.

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1-10
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11-20
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21-30
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	31-40
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	41-50
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	51-60
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть II. [мах. 30 баллов, по 2 балла за каждый верный ответ] ______ баллов.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть III. [мах. 25 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ] _____ баллов

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21
	22
	23
	24
	25

	
	
	
	
	


Часть IV. [мах. 32 балла] ___________ баллов
Задание 1. [мах. 10 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ]________ баллов

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	


Задание 2. [мах. 6 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ] _________ баллов
	1
	2
	3

	
	
	


Задание 3. [мах. 4 балла, по 1 баллу за каждый верный ответ] ___________ баллов
	1
	2

	
	


Задание 4. [мах. 4 балла, по 1 баллу за каждый верный ответ] ___________ баллов
	1
	2

	
	


Задание 5. [мах. 8 баллов, по 1 баллу за каждый верный ответ] _________ баллов
	1
	2

	
	


Проверил Ф.И.О.____________________ Итого ________баллов
